

习近平在中共中央政治局第十九次集体学习时强调 坚定不移贯彻总体国家安全观 把平安中国建设推向更高水平

新华社北京3月1日电 中共中央政治局2月28日上午就建设更高水平平安中国进行第十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,建设更高水平平安中国,事关事业兴旺发达、事关人民美好生活、事关国家长治久安。要坚定不移贯彻总体国家安全观,在国家更加安全、社会更加有序、治理更加有效、人民更加满意上持续用力,把平安中国建设推向更高水平。

西南政法大学副校长、教授李燕同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出,党的十八大以来,党中央不断完善国家安全领导体制和法治体系、战略体系、政策体系,完善社会治理体系,强化社会治安整体防控,着力提高公共安全治理水平,坚决维护国家主权、安全、发展利益,成功续写了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章。适应形势任务的发展变化,平安中国建设只能加强,不能削弱。

习近平强调,总体国家安全观是建设更高水平平安中国的重要遵循,必须坚定不移贯彻。各级党委和政府要坚持系统思维,进一步树

立发展是硬道理、安全也是硬道理的理念,在工作中自觉把发展和安全统一起来,共同谋划、一体部署、相互促进。要坚持全国一盘棋、上下齐发力,通过抓好一地一域一业的安全为国家整体安全创造条件,通过及时有效解决一个个安全问题为国家长治久安筑牢根基。

习近平指出,平安中国建设为了人民,也依靠人民。要不断增进民生福祉,扎实推进共同富裕,切实维护人民群众合法权益,维护社会公平正义。要完善社会治理体系、健全社会工作体制机制,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。要

培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态,弘扬锐意进取、甘于奉献、崇尚法治、文明礼让的时代新风。

习近平强调,防范化解各类风险是平安中国建设的一项重要任务。要把捍卫国家政治安全摆在首位,坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全。要完善公共安全体系,推动公共安全治理模式向事前预防转型,加强防灾减灾救灾、安全生产、食品药品安全、网络安全、人工智能安全等方面工作。要着力防范重点领域风险。

习近平指出,建设更高水平平安中国,必须强化社会治安整体防

控。要把专项治理和系统治理、依法治理、综合治理、源头治理结合起来,发展壮大群防群治力量,筑起真正的铜墙铁壁。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,推进信访工作法治化,及时有效化解各种矛盾纠纷。

习近平强调,党的领导是平安中国建设的根本保证。要始终坚持党中央对国家安全工作、对政法工作的绝对领导,充分发挥各级党委在平安建设中总揽全局、协调各方的领导作用。要加强正面宣传和舆论引导,注重运用现代科技手段提高社会治理效能。要锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

关于召开中国人民政治协商会议 第十四届全国委员会第三次会议的决定

(2025年3月1日政协第十四届全国委员会常务委员会第十次会议通过)

中国人民政治协商会议第十四届全国委员会常务委员会第十次会议决定:中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议于2025年3月4

日在北京召开。建议会议的主要议程是:听取和审议中国人民政治协商会议第十四届全国委员会常务委员会工作报告和全国政协十四届二次会议以来提案工作

情况的报告;列席中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第三次会议,听取并讨论政府工作报告及其他有关报告。(新华社北京3月1日电)

2025年大学生志愿服务西部计划报名开启

新华社北京3月1日电(记者董博婷)记者3月1日从共青团中央获悉,2025年大学生志愿服务西部计划报名通道今日开启。即日起至5月上旬,普通高等学校应届毕业生

或在读研究生,可通过“西部志愿汇”微信公众号或登录西部计划官方网站(<http://xibu.youth.cn>),在西部计划报名系统中注册报名。

记者了解到,今年,预计新招募

西部计划志愿者约5万人,90%以上服务岗位设置在乡镇及以下,分设乡村教育、服务乡村建设、健康乡村、基层青年工作、乡村社会治理、卫国戍边、服务新疆、服务西藏等8个专项。

全国两会——代表委员风采

杜海峰:深耕县域教育 为乡村振兴献策

2月21日下午,记者见到全国政协委员、西安交通大学公共政策与管理学院教授杜海峰时,他正在为前往汉中市宁强县调研做准备。

杜海峰的办公室里挂着一张宁强县行政地图,地图上用红笔勾勒出几处地点,折痕和磨损痕迹显示它已陪伴他多年。这张地图不仅是杜海峰研究的工具,更是他长期关注乡村振兴与县域教育的象征。

作为一名理工科出身的社会科学研究者,杜海峰兼具乡土情怀与严谨学风。2024年,他的调研引入了人工智能等新方法,为确保数据准确性,他带领团队提前进行了调研。

此次调研有30余名师生参与,除了收集数据,杜海峰还要求学生与孩子们面对面交流,提供心理辅导,助力他们健康成长。

杜海峰的调研不仅为两会提案提供了依据,也让他发现了县域教育的新问题。

2024年12月,教育部印发通知,要求加强中小学人工智能教育。杜海峰迅速将目光投向县域

范围内的人工智能教育,发现西部县域教师在人工智能素养和能力方面普遍薄弱,面临专业教师缺乏、实践环境受限等问题。为此,他准备在2025年全国两会上提交相关提案,呼吁精准化、系统化的政策支持。

除了教育领域,杜海峰还提交了关于数字乡村建设等多件提案,并积极参与全国政协的调研活动。他坦言,政协委员的身份赋予了他沉甸甸的责任,履职过程就是践行全过程人民民主的过程。他始终坚持以熟悉的领域建言,提出有针对性的建议。

本报记者 石喻涵

记者手记

调研背后的责任与情怀

■ 石喻涵

杜海峰的办公室里那张磨损的宁强县地图,仿佛是他多年调研的缩影。每一次调研,他都带着严谨的科学态度和深厚的乡土情怀,力求为县域教育问题找到切实可行的解决方案。

杜海峰的调研不仅是为了完

成学术任务,更是为了履行政协委员的职责。他关注的不仅是数据,更是数据背后一个个鲜活的生命。

政协委员的履职究竟意味着什么?在杜海峰身上,能看到答案——履职不仅是建言献策,更是用实际行动推动社会进步。

两部门联合发文 事关智能网联汽车营销宣传等

新华社北京3月1日电(记者严赋憬 张辛欣)记者3月1日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、市场监管总局近日联合发布《关于进一步加强智能网联汽车产品准入、召回及软件在线升级管理的通知》,以提升智能网联汽车产品安全技术性能,规范智能网联汽车营销宣传,推动汽车产业高质量发展。

通知明确汽车生产企业生产一致性和质量安全主体责任,加强产品准入和召回管理,进一步规范汽车软件在线升级(OTA升级)活动,同时细化产品准入与召回管理要求,深化汽车安全沙盒监管,健全事件事故报告与研判机制,加强产品认证服务和管理。

通知的附件中还特别提出,企业向消费者提供有关智能网联汽车驾驶自动化等级、系统能力、系统边界等信息时,应当真实、全面,不得作虚假、夸大系统能力或引人误解的宣传,确保消费者正确理解和使用智能网联汽车产品。企业在组合驾驶辅助系统或功能命名及营销宣传中,不得使用暗示消费

者该系统可以作为自动驾驶系统使用,具备实际上并不具备的功能等用语,防止驾驶员滥用风险。

中国汽车工业协会有关负责人表示,智能网联汽车作为汽车产业发展的战略方向,正处于技术快速演进和市场加速布局的阶段。当前,组合驾驶辅助系统(2级驾驶自动化系统)已从高速场景逐步扩展至城区复杂场景,OTA升级活动日益频繁,持续更新车辆产品的功能和性能。通知的出台旨在为行业提供清晰、透明且可预期的制度规范,指导企业加强能力建设,有序开展技术、模式和产品的创新与推广应用,培育和壮大新质生产力。

业内专家分析,汽车产品关乎人民群众生命、财产和公共安全,提升安全管理水平至关重要。通知加强搭载组合驾驶辅助系统和具备OTA升级功能的智能网联汽车产品管理,健全安全管理体系,压实企业主体责任,有助于促进提升产品安全水平,保障产业发展行稳致远。

国家公共数据资源登记平台上线运行

新华社北京3月1日电(记者严赋憬)记者3月1日从国家数据资源局获悉,当天上午,国家公共数据资源登记平台(<https://sjdj.nda.gov.cn>)正式上线运行,登记工作全面展开。这标志着数据要素市场化配置改革迈出重要一步。

公共数据资源登记平台是开展登记工作的信息化载体,实行“一个标准、两级架构”。3月1日上线的国家登记平台,主要负责办理中央和国家机关及其直属机构、中央企业的登记业务,同时暂时为受理部分未完成平台建设省份的登记申请。

据了解,登记首日,国家登记平台已有医保、气象、自然资源等多类国家级公共数据上线,

北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、广东、海南、四川、陕西、宁夏、新疆生产建设兵团等地依托国家平台开展了登记工作。此外,山西、江苏、浙江、安徽、福建、江西、湖北等省级平台完成开发,与国家平台顺利对接,当天同步上线运行。国家登记平台与省级登记平台依托国家电子政务外网实现统一赋码、互联互通,将逐步构建起职责明确、分工负责、运转有序的全国家公共数据资源登记体系。

国家数据局有关负责人说,未来国家数据局将持续优化平台功能,提升登记服务质量,更好满足用数主体的多元化需求,加快释放公共数据价值,赋能经济社会高质量发展。